

Военные учения НАТО «Защитник Европы 2020» как закрепление влияния США в геополитической подсистеме Европы

Научный руководитель – Морозов Евгений Михайлович

Зябирова К.И.¹, Серова А.С.²

1 - Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Институт международных отношений, Москва, Россия, *E-mail: karina.zyabirova@yandex.ru*; 2 - Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Институт международных отношений, Москва, Россия, *E-mail: sayatmoon@yandex.ru*

В марте-апреле 2020 года в соответствии с планами НАТО были проведены военные учения Defender Europe 2020. Наряду с военнослужащими - почти 40 тысяч состава, были использованы тысячи единиц сухопутной техники, сотни летательных аппаратов и колоссальные количества боеприпасов всех классов, а также новые компоненты вооруженных сил - кибервойска, космические войска и т.д. Также в условиях европейских полигонов были протестированы перспективные образцы техники и вооружений [n1].

В учениях Defender Europe 2020 приняли участие 18 стран, среди которых особую озабоченность вызывают страны балтийского региона (Эстония, Латвия, Литва), а также Грузия - государства, находящие в непосредственной близости с границами Российской Федерацией (РФ), в политической повестке которых присутствуют русофобские тезисы.

Учитывая тот факт, что официальной целью Defender было объявлено тестирование способности перемещать большое количество войск и техники через Атлантику и через Европу, напрашивается закономерный вывод, что данные маневры имеют конечной целью подготовку НАТО к возможным агрессивным действиям по отношению к Российской Федерации. Организация предприняла широкий спектр мер по ускорению передвижения своих сил и техники. Способность союзников быстро дислоцировать свои войска может свидетельствовать о том, что Альянс готов мобилизовать силы в отношении России, в том числе и по сдерживанию противника [n2].

Одной из характеристик действий организации является то, что НАТО использует учения в качестве политической повестки, направленной на молодое поколение США и западных стран, описывая свою программу как важную военную и общественную подготовку для поддержания мира и безопасности в стране. 19 февраля 2021 в Мюнхенской Конференции принял участие Президент США Джо Байден, в речи которого прозвучал ряд антироссийских заявлений. В свою очередь акцент был сделан на том, что целью президента Владимира Путина в первую очередь является нарушение стабильности в трансатлантическом единстве. Также Министр обороны США Марк Эспер объявил, что целью «Defender Europe - 2020» является желание с американской стороны послать определенный сигнал России, чтобы заставить изменить её неудобное коллективному Западу поведение.

Однако для Российской Федерации очевидно, что именно США под предлогом обязательств в рамках североатлантического блока наращивает свой военный потенциал для укрепления влияния в европейском регионе [n3]. Тем не менее, европейские державы в подавляющем большинстве случаев выражают свою солидарность с планами НАТО на размещение своих военных объектов на их территории, руководствуясь активной политикой Европейского Союза по поддержанию дружественных отношений с американской стороной в рамках соглашений в структуре Альянса. Такая политика соседствующих европейских государств представляет собой явную угрозу безопасности и суверенитету границ РФ.

На Брюссельском саммите в июле 2018 года союзники по НАТО обязались укрепить их способность развертывать силы и технику на всей территории Альянса и за его пределами, а также стремиться улучшить военную мобильность на суше, в воздухе и на море как можно скорее, но не позднее 2024 года. Данные учения имеют тенденцию к продолжению. В статье также будут отражены итоги военно-морских учений НАТО под названием «Poseidon 21», которые пройдут в феврале-марте 2021 года. Маневры запланированы в рамках концепции НАТО по многонациональной объединенной углубленной подготовке (СJET), созданной для обеспечения дальнейшего присутствия союзных войск в непосредственной близости от территориальных вод России в Черноморском регионе [n4].

Источники и литература

- 1) Военное обозрение: <https://topwar.ru>
- 2) NATO REVIEW: <https://www.nato.int>
- 3) Министерство иностранных дел Российской Федерации: <https://www.mid.ru>
- 4) РИА Новости: <https://ria.ru>